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• Além deste caderno contendo 60 (sessenta) 
questões objetivas, você receberá do fiscal de prova 
o cartão de respostas; 

• As questões objetivas têm 5 (cinco) opções de 
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas está 
correta. 

  

 

•  

 

 

 

 

 

 

 

 

• Verifique se seu caderno de questões está completo, 
sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, 
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam 
tomadas as devidas providências; 

• Confira seus dados pessoais, especialmente nome, 
número de inscrição e documento de identidade e leia 
atentamente as instruções para preencher o cartão de 
respostas; 

• Para o preenchimento do cartão de respostas, use 
somente caneta esferográfica, fabricada em material 
transparente, com tinta preta ou azul; 

• Assine seu nome apenas nos espaços reservados no 
cartão de respostas; 

• Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questões. 
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo 
diferente do impresso em seu cartão de respostas, o 
fiscal de sala deve ser obrigatoriamente informado para 
o devido registro na ata da sala; 

• Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu 
cartão de respostas. O preenchimento é de sua 
responsabilidade e não será permitida a troca de cartão 
de respostas em caso de erro cometido pelo candidato; 

• Para fins de avaliação, serão levadas em consideração 
apenas as marcações realizadas no cartão de respostas; 

• A FGV coletará as impressões digitais dos candidatos na 
lista de presença; 

• Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção 
de metais quando do ingresso e da saída de sanitários 
durante a realização das provas. 

• Boa sorte! 

 

 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para a realização da 
prova, já incluído o tempo para a marcação do cartão 
de respostas; 

• 2 (duas) horas após o início da prova, é possível 
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questões; 

• A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 
término da prova, é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 

• Qualquer tipo de comunicação entre os candidatos 
durante a aplicação da prova; 

• Anotar informações relativas às respostas em 
qualquer outro meio que não seja o caderno de 
questões; 

• Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de 
sala; 

• Usar o sanitário ao término da prova, após deixar a 
sala. 

SUA PROVA 

TEMPO 

NÃO SERÁ PERMITIDO 

INFORMAÇÕES GERAIS 



  

 

 
 

 



MUNICÍPIO DE SÃO JOSÉ DOS CAMPOS FGV CONHECIMENTO  

 

Assistente Técnico em Saúde - Técnico em Saúde Bucal – MANHÃ  TIPO Branca – PÁGINA 3 

 

Conhecimentos Gerais 
Língua Portuguesa 

1  

As frases abaixo se estruturam com base numa duplicidade de 
sentidos de um vocábulo ou expressão, com exceção de uma. 
Assinale-a. 

(A) Aquele homem e o coração dele não batem bem. 

(B) Estou na meia-idade, difícil vai ser a idade inteira. 

(C) Já que a primeira impressão é a que fica, use uma impressora 
laser! 

(D) Não sei se Jesus tinha a Internet em mente quando disse a seus 
incrédulos discípulos que lançassem suas redes ao mar. 

(E) Quando tudo mais falhar, leia o manual de instruções. 

2  

Nas frases abaixo foram sublinhados elementos de coesão, 
relacionados a termos anteriores.  

Assinale a frase em que o elemento sublinhado se refere a um 
termo posterior.  

(A) Dos patrões, devemos temer tanto sua ira como seu afeto. 

(B) O coração de um homem de Estado deve estar na sua cabeça. 

(C) Por maiores que sejam os reis, eles são o que nós somos. 

(D) A caneta que nomeia é a mesma que demite. 

(E) O plano de governo que não pode ser mudado não presta. 

3  

Em todas as frases abaixo há comparações. 

Assinale a frase em que a comparação é empregada sem 
explicações. 

(A) A ópera é como uma ostra, que deve: ou ser engolida inteira, 
ou não engolida de jeito nenhum. 

(B) A vida é como uma peça teatral, só que no teatro os diálogos 
são melhores. 

(C) Para mim, solo de guitarra é como o latim, uma língua morta. 

(D) Ler Proust é como arar um campo com agulha de crochê, 
demorado. 

(E) Brasília é como uma colmeia de abelhas: metade fica voando, 
metade fazendo cera. 

4  

Leia com atenção o texto abaixo.  

Não há nada tão inverossímil como os acontecimentos da vida real. 
Leiam, no mesmo jornal, as notícias várias e, logo a seguir, um 
romance. Verão que o romance é sempre muito claro e muito 
explicável; tudo o que nele acontece tem uma razão de ser. Mas, 
das notícias várias, nove em dez são absolutamente 
incompreensíveis, enquanto um romancista não as retoma para as 
explicar. 

Assinale a afirmativa correta em relação à sua estruturação e 
significação.  

(A) Para que a vida real fosse explicada, seria necessário que seus 
fatos fossem publicados nos jornais. 

(B) O texto critica a linguagem dos jornais, que não torna 
explicáveis os fatos da vida real. 

(C) O romance é mais claro que o jornal por não ter compromissos 
com a verdade. 

(D) O modo de fazer com que os fatos da vida real se tornem 
explicáveis, é inseri-los num romance. 

(E) Jornal e romances mostram uma coisa em comum: a 
incapacidade de explicar a vida. 

5  

As frases a seguir mostram pronomes relativos sublinhados. 

Assinale a frase em que o antecedente de um desses pronomes 
está corretamente indicado. 

(A) Quando se quer muito saber das coisas que se praticavam nos 
séculos passados, geralmente acaba-se por ignorar as que se 
praticam no atual. / coisas. 

(B) Nem mesmo chega a ser útil saber o que acontecerá: é muito 
triste angustiar-se por aquilo que não se pode remediar. / 
aquilo. 

(C) Nos séculos futuros virá um tempo em que o Oceano romperá 
as correntes do universo. / séculos futuros. 

(D) É estranho que neste mundo existam poucas pessoas que se 
conformem com perdas pequenas. / mundo. 

(E) Amo a humanidade – o que eu não consigo suportar são as 
pessoas. / as pessoas. 

6  

Assinale a frase a seguir em que o uso de dois-pontos (:) está 
empregado por preceder um esclarecimento. 

(A) Existem duas classes de escritores geniais: os que pensam e os 
que fazem pensar. 

(B) Há dois tipos de pedestres: os rápidos e os atropelados. 

(C) Só há uma coisa pior do que ser objeto de falatórios: é não sê-
lo. 

(D) Quando era jovem me diziam: “Você vai ver quando tiver 50 
anos”. Tenho 50 anos e ainda não vi nada. 

(E) A obra de arte: uma interrupção do tempo. 

7  

Observe a seguinte frase: 

A pessoa a quem entregaram a medalha, foi a que a homenageou 
no discurso de encerramento. 

Nessa frase há cinco ocorrências do vocábulo “a”, que pertencem 
a quatro classes gramaticais. 

Assinale a única classe ausente dessa frase. 

(A) Pronome demonstrativo. 

(B) Pronome pessoal. 

(C) Preposição. 

(D) Substantivo. 

(E) Artigo definido. 

8  

Assinale a frase que mostra a função de linguagem predominante 
nela indicada de forma correta. 

(A) “Cocota” é um outro nome que se dá à maritaca. / informativa 
ou referencial. 

(B) Bom dia! Como vai? / fática. 

(C) Guimarães Rosa é originário de Minas Gerais. / conativa. 

(D) Preste atenção ao que está lendo! / emotiva. 

(E) Estou com enorme dor de dente! / metalinguística. 
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9  

Observe o seguinte texto: 

Ontem à tarde, por 2 kms. na Ave. Copacabana, ocorreu uma 
passeata que parecia do séc. passado: pessoas de vários gên. 
desfilaram, durante 2h. com roupas de época durante 2h. 
Descobriu-se, depois, que se tratava de propaganda de uma loja de 
roupas que se havia inaugurado no centro do R. de Janeiro. 

O texto mostra uma série de abreviaturas. 

Abaixo estão várias normas para a abreviação.  

Entre elas, assinale a única que foi obedecida.  

(A) Não se devem abreviar nomes geográficos. 

(B) Símbolos científicos devem ser abreviados sem ponto. 

(C) Formas abreviadas devem terminar em consoante. 

(D) As formas abreviadas devem manter o acento gráfico. 

(E) Formas de medidas não mostram plural na abreviatura. 

10  

Assinale a frase que mostra a grafia correta da palavra sublinhada. 

(A) A catedral tinha várias abóbodas esplêndidas. 

(B) Os aborígines nem sempre sobreviveram à colonização. 

(C) A guerra provocou o surgimento de alejados. 

(D) A música era transmitida por auto-falantes nos postes. 

(E) A polícia conseguiu aprender grande quantidade de drogas. 

11  

Assinale a frase a seguir em que o vocábulo “abaixo-assinado” 
deveria estar grafado sem hífen.  

(A) O abaixo-assinado foi encaminhado ao governador. 

(B) Os abaixo-assinados eram acompanhados de documentos. 

(C) Todos os abaixo-assinados pertencem à classe militar. 

(D) Todos os abaixo-assinados estão redigidos em inglês. 

(E) Todas as reivindicações estavam no abaixo-assinado. 

12  

Assinale a frase em que houve troca indevida entre A/À/HÁ. 

(A) Toda semana o senador vai à Brasília. 

(B) Os turistas foram inicialmente a Portugal. 

(C) A excursão ocorrerá daqui a duas semanas. 

(D) O museu foi restaurado há pouco tempo. 

(E) Nunca mais voltaremos à Rússia. 

13  

Assinale a afirmativa que apresenta o uso de parônimos. 

(A) O desgosto do suor traz o prazer da recompensa. 

(B) O estudo precedente carrega o argumento procedente. 

(C) O veículo mais sonhado, pelos clientes, é o carro. 

(D) O conserto de minha máquina fotográfica será para registrar o 
concerto no Teatro Municipal. 

(E) Mudar as leis faz modificar, também, a sociedade. 

14  

Assinale a afirmativa em que ocorre o discurso indireto livre. 

(A) O livro foi fechado, a luz foi apagada. O descanso é necessário. 
Amanhã, vou aproveitar o dia, eu sinto! 

(B) Platão afirmou: “Uma vida não examinada não merece ser 
vivida.”. 

(C) O menino fala sobre felicidade como quem tem a experiência 
de uma longa caminhada. 

(D) O adolescente pensou, pensou, mas decidiu seguir a carreira 
que lhe traria maior felicidade. 

(E) “Só há um caminho para a felicidade. Não nos preocuparmos 
com coisas que ultrapassam o poder de nossa vontade.”, 
filosofou Epicuro. 

15  

A respeito do uso dos estrangeirismos em nossa língua, assinale a 
opção que estabelece a relação adequada entre o exemplo de 
estrangeirismo e sua origem correspondente: 

(A) buffet: anglicismo. 

(B) a priori: galicismo. 

(C) menu: latinismo. 

(D) outdoor: anglicismo. 

(E) show: galicismo. 

 

Raciocínio Lógico Matemático 

16  

Um conjunto A possui 20 elementos e um conjunto B possui 15 
elementos. 

O número de elementos da união dos conjuntos A e B é, no 
mínimo, 

(A) 15. 

(B) 20. 

(C) 25. 

(D) 30. 

(E) 35. 
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17  

Uma pesquisa de satisfação feita com 80 pessoas sobre o 
atendimento em certo posto de saúde teve o seguinte resultado: 

Conceitos Número de pessoas 

1 - Ótimo 18 

2 - Bom 24 

3 - Regular 15 

4 - Ruim 12 

5 - Não respondeu 11 

Para visualizar esse resultado foi construído um gráfico de setores 
de forma que o ângulo de cada setor seja proporcional à 
quantidade de pessoas que ele representa. 

O ângulo central correspondente ao setor 2 é de  

(A) 90°. 

(B) 96°. 

(C) 100°. 

(D) 108°. 

(E) 120°. 

18  

Ana faz aniversário em janeiro e Bia faz aniversário em março. Em 
maio de 2025, Bia tinha 2 anos a mais que Ana e a soma das idades 
delas era de 22 anos.  

Considerando a idade de uma pessoa como o número de anos 
completos, em fevereiro de 2032 a soma das idades de Ana e Bia 
será de  

(A) 29 anos. 

(B) 34 anos. 

(C) 35 anos. 

(D) 36 anos. 

(E) 37 anos. 

19  

O comprimento de uma volta completa na pista do autódromo de 
Interlagos é de 4.310 metros. Um carro de corrida completou uma 
volta nessa pista em 1 minuto e 20 segundos. 

A velocidade média do carro nessa volta, em quilômetros por hora, 
foi de, aproximadamente, 

(A) 166 km/h. 

(B) 172 km/h. 

(C) 180 km/h. 

(D) 188 km/h. 

(E) 194 km/h. 

20  

Miguel é um garoto que sempre mente. Miguel tem várias 
camisetas e, certo dia, vestiu uma delas para sair e caminhar. Ao 
sair de casa, disse ao porteiro: “Eu tenho uma camiseta que não é 
branca”. 

Nesse caso, é correto concluir que  

(A) todas as camisetas de Miguel são brancas. 

(B) Miguel tem apenas uma camiseta branca. 

(C) Miguel tem apenas uma camiseta e ela não é branca. 

(D) Miguel tem pelo menos duas camisetas que não são brancas. 

(E) Miguel não tem nenhuma camiseta branca. 

21  

Um estacionamento rotativo cobra 15 reais pela primeira hora, 12 
reais pela segunda hora e 8 reais por cada hora seguinte. O 
estacionamento esclarece que qualquer fração de hora é cobrada 
pela hora inteira. 

João entrou com seu carro nesse estacionamento às 10h20min de 
certo dia e saiu às 15h45min. 

Nesse caso, João pagou a seguinte quantia pelo período 
estacionado: 

(A) 32 reais. 

(B) 48 reais. 

(C) 51 reais. 

(D) 55 reais. 

(E) 59 reais. 

22  

Em certo país imaginário e isolado do mundo, o autoritário rei vai 
abolir todos os domingos a partir do ano de 2026. Assim, cada 
semana desse país no próximo ano terá apenas seis dias. O ano de 
2026 não será bissexto e o dia 1º de janeiro será uma quinta-feira. 

Nesse país, o último dia do ano de 2026 será  

(A) uma segunda-feira. 

(B) uma terça-feira. 

(C) uma quarta-feira. 

(D) uma sexta-feira. 

(E) um sábado. 

23  

Em uma fila de poltronas de um cinema há 6 poltronas vazias em 
sequência: 

 

Os irmãos André e Bruno e as amigas Maria, Nina e Paula vão 
ocupar 5 desses 6 lugares. Entretanto, as amigas querem se sentar 
juntas, ou seja, uma ao lado da outra. 

O número de maneiras diferentes em que as 5 pessoas podem se 
sentar é igual a 

(A) 96. 

(B) 120. 

(C) 144. 

(D) 180. 

(E) 216. 
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24  

Em uma caixa há duas bolas brancas, duas bolas pretas e duas 
bolas vermelhas, todas do mesmo peso e tamanho. São retiradas, 
aleatoriamente, duas bolas. 

A probabilidade de que essas bolas sejam de cores diferentes é de 

(A) 60%. 

(B) 72%. 

(C) 75%. 

(D) 80%. 

(E) 90%. 

25  

Fernando, Gilberto e Hugo são funcionários da prefeitura. Um é 
médico, outro é contador e outro é diretor.  

São verdadeiras as afirmações:  

• Fernando é mais velho do que o contador. 

• Gilberto é médico. 

• Hugo não é o mais novo. 

Nesse caso, é correto afirmar que  

(A) Fernando é o contador. 

(B) o médico é mais velho do que Hugo. 

(C) Hugo é mais velho do que o diretor. 

(D) o médico não é Gilberto. 

(E) o diretor é mais velho do que Gilberto. 

 

Atualidades 

26  

Segundo o diretor do Instituto Butantan, as doenças tropicais 
negligenciadas são como uma grande síndrome. Elas são causadas 
por parasitas, vírus, bactérias e fungos, sendo mais comuns em 
regiões tropicais ou subtropicais, principalmente em países de 
baixa renda. Essas doenças têm consequências devastadoras, não 
só para a economia das comunidades afetadas, mas também para 
o país como um todo. Dentro dessas doenças tropicais, temos 
várias categorias, como hanseníase, tuberculose, malária, filariose 
linfática e esquistossomose, entre outras. 

Fonte: https://www.nexojornal.com.br/ 

A respeito dos impactos humanos e sociais das doenças tropicais 
negligenciadas, avalie as afirmativas a seguir. 

I. Elas agravam a situação de comunidades que já vivem na 
pobreza, pois impactam a produtividade dos indivíduos 
afetados. 

II. Elas geram estigma, isolamento social, além de uma perda de 
sensação de pertencimento, comprometendo a autoestima 
dos indivíduos afetados e dificultando seu acesso a direitos 
básicos como educação, trabalho e saúde. 

III. Elas são objeto privilegiado do interesse das grandes 
indústrias, que buscam desenvolver métodos de prevenção e 
tratamento, uma vez que há um grande volume de pessoas 
afetadas. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e II, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

27  

A possibilidade de conflitos no Oriente Médio, entre Israel e Irã, 
por exemplo, pode gerar um eventual bloqueio do Estreito de 
Ormuz.  

A respeito do impacto de um possível bloqueio nesse corredor 
marítimo, é correto afirmar que ele poderá 

(A) diminuir a oferta mundial de petróleo e gás, levando ao 
aumento dos custos de energia, afetando toda a cadeia de 
produção, com insumos e logística mais caros.  

(B) desviar a exportação de petróleo bruto e gás natural dos países 
do Golfo Pérsico para a Rússia e o Mar Negro, como rota 
alternativa. 

(C) redirecionar a Quinta Frota americana, com sede no Havaí 
(Pacífico), para o Oriente Médio, para monitorar e proteger a 
navegação no Golfo Pérsico. 

(D) gerar instabilidade regional, afetando o transporte marítimo 
de automóveis, maquinários e eletrônicos europeus que são 
escoados para Ásia pelo Estreito de Ormuz. 

(E) aumentar o tráfego de petróleo iraniano com destino à Europa 
pelo Canal de Suez, com elevação dos custos de transporte 
para o Irã, e fortalecer o Egito, que passa a obter mais receitas 
com o uso do canal. 

28  

Em 2016, o Congresso promulgou a Emenda Constitucional nº 95, 
conhecida também como “Emenda do teto de gastos”. O teto de 
gastos foi articulado nos primeiros meses do governo de Michel 
Temer (2016 a 2018), quando o Brasil passava por uma recessão, 
marcada, entre outros fatores, pela crise fiscal.  

Quando foi criado, esse dispositivo objetivava 

(A) aumentar a arrecadação do Estado, impondo uma maior 
tributação para quem atingisse um elevado teto de gastos. 

(B) impor cortes diretamente no orçamento de educação e saúde, 
substituindo os repasses públicos por investimentos privados. 

(C) restringir as despesas do Estado, para reequilibrar as contas 
públicas e impedir o crescimento exagerado da dívida pública. 

(D) expandir investimentos públicos em áreas produtivas e 
congelar os salários do funcionalismo estatal. 

(E) suspender o pagamento da dívida pública até a 
implementação de reformas fiscais que reduzissem os gastos 
obrigatórios da União. 

29  

Os dispositivos eletrônicos para fumar (DEF) são conhecidos por 
vários nomes, cigarros eletrônicos, vapes, pods, entre outros. Nos 
últimos anos, o Brasil tem observado um crescimento acelerado 
de seu uso, especialmente entre adolescentes e jovens adultos. 

Com base nesse cenário, acerca dos impactos sociais e 
comportamentais do uso de DEF no Brasil, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) Os DEF estão muito difundidos entre adolescentes, pois 
carecem de regulamentação no país. 

(B) Os DEF são preferidos pelos mais jovens, pois são mais seguros 
para saúde do que os cigarros comuns. 

(C) Os DEF impactam menos o meio ambiente, pois o seu uso não 
exala vapor tóxico. 

(D) Os DEF são inofensivos, pois não têm a fumaça que, quando 
inalada, afeta os pulmões. 

(E) Os DEF utilizam vários sabores, o que facilita a iniciação ao 
tabagismo e atrai novos consumidores, em especial o público 
jovem. 
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30  

Em Bilbao, entre fevereiro e junho de 2025, o Museu Guggenheim 
apresentou a exposição “Tarsila do Amaral. Pintando o Brasil 
moderno”, reafirmando a relevância e a atualidade do 
modernismo brasileiro no cenário artístico internacional. 

Sobre o legado do modernismo brasileiro, avalie as afirmativas a 
seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa. 

(   ) Em meados do século XX, a Poesia Concreta, o Cinema Novo e 
a Tropicália desdobraram com originalidade as contribuições 
da geração modernista, ao pensar os desafios envolvidos na 
construção de uma arte moderna e ao mesmo tempo 
nacional/periférica. 

(   ) No século XXI, a noção de antropofagia cultural da primeira 
geração de modernistas tem sido retomada criticamente, 
sobretudo por artistas indígenas que buscam colocar as 
populações originárias como sujeitos da experiência e da 
criação estética. 

(   ) Na atualidade, muitas das motivações centrais do modernismo 
de 1922, como a crítica ao conservadorismo, a reinvenção das 
formas artísticas e a busca de uma identidade brasileira plural, 
seguem presentes no debate artístico e cultural. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – F.  

(B) F – V – V.  

(C) V – F – V. 

(D) F – F – V. 

(E) V – V – V. 

 

Legislação da Saúde 

31  

O Art. 7º da Lei 8.080/1990 estabelece que as ações e serviços 
públicos de saúde e os serviços privados contratados ou 
conveniados que integram o Sistema Único de Saúde (SUS), são 
desenvolvidos de acordo com as diretrizes previstas no art. 198 da 
Constituição Federal, e que devem obedecer a determinados 
princípios. Avalie se tais princípios incluem: 

I. universalidade de acesso aos serviços de saúde em todos os 
níveis de assistência. 

II. integralidade de assistência, entendida como conjunto 
articulado e contínuo das ações e serviços preventivos e 
curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada caso em 
todos os níveis de complexidade do sistema. 

III. igualdade da assistência à saúde, sem preconceitos ou 
privilégios de qualquer espécie. 

IV. utilização da epidemiologia para o estabelecimento de 
prioridades, a alocação de recursos e a orientação 
programática. 

Estão corretos os itens 

(A) I e II, apenas. 

(B) III e IV, apenas. 

(C) I, II e III, apenas. 

(D) II, III e IV, apenas. 

(E) I, II, III e IV. 

32  

A telessaúde pode ser entendida como “a modalidade de 
prestação de serviços de saúde à distância, por meio da utilização 
das tecnologias da informação e da comunicação, que envolve, 
entre outros, a transmissão segura de dados e informações de 
saúde, por meio de textos, de sons, de imagens ou outras formas 
adequadas.” 

O Art. 26-A da Lei 8.080/1990 estabelece que a telessaúde abrange 
a prestação remota de serviços relacionados a todas as profissões 
da área da saúde regulamentadas pelos órgãos competentes do 
Poder Executivo federal e obedecerá aos seguintes princípios, 
entre outros, à exceção de um. Assinale-o.   

(A) Autonomia do profissional de saúde.  

(B) Consentimento livre e informado do paciente. 

(C) Direito de recusa ao atendimento na modalidade telessaúde, 
com a garantia do atendimento presencial sempre que 
solicitado. 

(D) Inconfidencialidade dos dados. 

(E) Responsabilidade digital. 

33  

A Atenção Básica caracteriza-se por um conjunto de ações de 
saúde, no âmbito individual e coletivo, que abrangem a promoção 
e a proteção da saúde, a prevenção de agravos, o diagnóstico, o 
tratamento, a reabilitação e a manutenção da saúde. 

Acerca da Atenção Básica, avalie as afirmativas a seguir e assinale 
(V) para a verdadeira e (F) para a falsa. 

(   ) A Atenção Básica considera o sujeito em sua singularidade, na 
complexidade, na integralidade e na inserção sociocultural e 
busca a promoção de sua saúde, a prevenção e tratamento de 
doenças e a redução de danos ou de sofrimentos que possam 
comprometer suas possibilidades de viver de modo saudável.  

(   ) A Atenção Básica tem a Saúde da Família como estratégia 
prioritária para sua organização de acordo com os preceitos do 
Sistema Único de Saúde. 

(   ) Um fundamento da Atenção Básica é possibilitar o acesso 
universal e contínuo a serviços de saúde de qualidade e 
resolutivos, caracterizados como a porta de entrada 
preferencial do sistema de saúde, com território adscrito de 
forma a permitir o planejamento e a programação 
descentralizada, e em consonância com o princípio da 
equidade. 

As afirmativas são, respectivamente,  

(A) V – V – V.  

(B) V – F – V. 

(C) F – V – F. 

(D) F – V – V. 

(E) V – F – F. 

34  

De acordo com a RDC nº 63, de 25 de novembro de 2011, que 
dispõe sobre os requisitos de boas práticas de funcionamento para 
os Serviços de Saúde, a “totalidade das ações sistemáticas 
necessárias para garantir que os serviços prestados estejam 
dentro dos padrões de qualidade exigidos, para os fins a que se 
propõem” conceitua 

(A) integralidade do atendimento. 

(B) garantia da qualidade. 

(C) humanização da atenção. 

(D) segurança do paciente. 

(E) gestão da saúde. 
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35  

O Art. 194 da Constituição Federal de 1988 estabelece que a 
seguridade social compreende um conjunto integrado de ações de 
iniciativa dos Poderes Públicos e da sociedade, destinadas a 
assegurar os direitos relativos à saúde, à previdência e à 
assistência social. 

Para tanto, avalie, com base no referido artigo constitucional, se 
compete ao Poder Público, nos termos da lei, organizar a 
seguridade social, com base nos seguintes objetivos: 

I. universalidade da cobertura e do atendimento. 

II. uniformidade e equivalência dos benefícios e serviços às 
populações urbanas e rurais. 

III. seletividade e distributividade na prestação dos benefícios e 
serviços. 

IV. irredutibilidade do valor dos benefícios. 

Estão corretos os itens 

(A) I e II, apenas. 

(B) III e IV, apenas. 

(C) I, II e III, apenas. 

(D) II, III e IV, apenas. 

(E) I, II, III e IV. 

 

Conhecimentos Específicos 
Técnico em Saúde Bucal 

36  

De acordo com a atual classificação das doenças e condições 
periodontais, é correto afirmar que a forma mais branda de 
periodontite, entre as opções a seguir, é a 

(A) Estágio I, grau A, localizada. 

(B) Estágio I, grau B, generalizada. 

(C) Estágio I, grau B, localizada. 

(D) Estágio III, grau C, padrão molar incisivo. 

(E) Gengivite localizada. 

37  

A participação do Técnico de Saúde Bucal (TSB) nos serviços de 
saúde é fundamental para otimizar e ganhar qualidade nos 
atendimentos.  

Com relação ao tema, um passo importante foi a regulamentação 
da profissão por meio da Lei  

(A) de pessoal auxiliar da Odontologia, de 2005. 

(B) nº 11.889/2008. 

(C) nº 5.692/1971. 

(D) nº 460/1975. 

(E) Brasil Sorridente. 

38  

Conhecer a anatomia bucal e dental é importante para a atuação 
profissional do Auxiliar de Saúde Bucal (ASB) e do Técnico de Saúde 
Bucal (TSB), especialmente ao auxiliar o cirurgião-dentista em 
procedimentos restauradores e cirúrgicos. 

Com relação ao tema, avalie as afirmativas a seguir. 

I. A linha mucogengival é a referência anatômica que separa a 
gengiva inserida da mucosa alveolar. 

II. A gengiva inserida e a gengiva livre são queratinizadas. 

III. O sulco gengival normal vai da margem gengival livre até a 
ranhura gengival, medindo em média 4 a 5 mm. 

Está correto o que se afirma em  

(A) I, II e III. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) II, apenas. 

39  

Com relação às dentições decídua e permanente, avalie as 
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a 
falsa. 

(   ) A dentição decídua completa é composta por 20 dentes, sendo 
8 incisivos, 4 caninos e 8 molares. 

(   ) A dentição permanente completa é composta por 32 dentes, 
sendo 8 incisivos, 4 caninos, 8 pré-molares e 12 molares. 

(   ) Os únicos dentes que apresentam mais de uma raiz são os 
molares. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – V. 

(B) V – F – V. 

(C) V – F – F. 

(D) V – V – F. 

(E) F – V – V. 

40  

Um paciente adulto sente um mal-estar durante o atendimento 
odontológico, apresentando pressão arterial de 
190mmHgx110mmHg, glicemia de 90 mg/dL e frequência 
respiratória de 20 rpm.  

Esse quadro clínico sugere 

(A) hipotensão. 

(B) hiperglicemia. 

(C) hipoglicemia. 

(D) hiperventilação. 

(E) crise hipertensiva. 
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Com relação aos primeiros socorros, avalie as afirmativas a seguir. 

I. Em caso de hiperventilação, devemos deitar o paciente e fazer 
o mesmo respirar lentamente dentro de um saco de papel por 
5 minutos. 

II. Um paciente que relata estar prestes a desmaiar durante o 
atendimento deve ser deitado na cadeira, com os pés mais 
elevados, além de ser tranquilizado verbalmente. 

III. No caso de uma hemorragia por rompimento de uma artéria, 
observa-se um jato de sangue escuro, que sai lentamente, no 
ritmo dos batimentos cardíacos. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, II e III. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) III, apenas. 

42  

Segundo os conceitos atuais da Periodontia, descritos no Tratado 
de Periodontia Clínica e Implantologia Oral (Lindhe e 
colaboradores), os principais fatores de risco para o 
desenvolvimento e progressão da periodontite são 

(A) diabetes, hipertensão e higiene deficiente. 

(B) tabagismo, diabetes e biofilme disbiótico. 

(C) tabagismo, idade e gênero. 

(D) diabetes, gênero e idade. 

(E) higiene deficiente, tabagismo e uso de aparelho ortodôntico. 

43  

O uso de fluoretos é uma importante ferramenta na prevenção da 
cárie.  

Com relação ao tema, avalie as afirmativas a seguir e assinale (V) 
para a verdadeira e (F) para a falsa. 

(   ) O fluoreto de estanho é uma das formas de flúor utilizadas 
atualmente em cremes dentais. 

(   ) Os fluoretos podem ser utilizados de forma local (tópica) e 
sistêmica. 

(   ) O gel de fluoreto de sódio a 2% é uma alternativa para uso 
caseiro em pacientes com risco de cárie. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – V. 

(B) V – F – F. 

(C) V – V – F. 

(D) F – V – V. 

(E) F – V – F. 

44  

O periodonto de inserção, também chamado de periodonto de 
sustentação, é formado por 

(A) gengiva, ligamento periodontal e osso alveolar. 

(B) gengiva, cemento radicular e ligamento periodontal. 

(C) cemento radicular, ligamento periodontal e osso alveolar. 

(D) osso alveolar, ligamento periodontal e maxilares. 

(E) gengiva inserida, ligamento periodontal e ossos maxilares. 

45  

O elemento dentário que normalmente apresenta 5 cúspides em 
sua face oclusal é o 

(A) primeiro molar superior. 

(B) primeiro molar inferior. 

(C) segundo molar superior. 

(D) segundo molar inferior. 

(E) primeiro pré-molar inferior. 

46  

Reconhecer os instrumentais e saber suas indicações é 
indispensável para a boa atuação do TSB na rotina clínica.  

Com relação ao tema, avalie as afirmativas a seguir. 

I. O porta-agulha tipo Castroviejo é indicado principalmente 
para cirurgias que exigem mais precisão, nas quais são feitas 
suturas mais delicadas com fios de menor diâmetro. 

II. As tesouras tipo Metzenbaum apresentam pontas cortantes e 
agudas, sendo usadas para procedimentos delicados. 

III. O fórceps número 151 é indicado para exodontia dos incisivos, 
caninos e pré-molares inferiores. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, II e III. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) III, apenas. 

47  

Relacione os instrumentais utilizados para raspagem periodontal 
com suas respectivas indicações. 

1. cureta Gracey 5-6 

2. cureta Gracey 7-8 

3. cureta Gracey 11-12 

4. cureta Gracey 13-14 

(   ) Indicada para raspagem supragengival e subgengival das faces 
vestibulares e linguais/palatinas dos dentes posteriores. 

(   ) Indicada para raspagem supragengival e subgengival de dentes 
anteriores. 

(   ) Indicada para raspagem supragengival e subgengival da face 
mesial de dentes posteriores. 

(   ) Indicada para raspagem supragengival e subgengival das faces 
distais de dentes posteriores. 

A relação correta, na ordem apresentada, é 

(A) 1 – 2 – 3 – 4. 

(B) 2 – 1 – 4 – 3. 

(C) 2 – 3 – 1 – 4. 

(D) 2 – 1 – 3 – 4. 

(E) 4 – 3 – 1 – 2. 

48  

A pinça de Brewer e o alicate de Ainsworth são utilizados para 
realizar 

(A) remoção de braquetes ortodônticos. 

(B) cirurgias de instalação de implantes dentários. 

(C) isolamento absoluto. 

(D) gengivoplastia. 

(E) enxertos ósseos. 
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49  

A participação do TSB nos levantamentos epidemiológicos é de 
grande valia para a coleta de dados. Para tanto, é necessário que 
o profissional conheça os sistemas de numeração dos dentes.  

Com relação ao tema, assinale a opção que apresenta a 
numeração do sistema da FDI referente ao primeiro molar decíduo 
superior direito e ao primeiro molar permanente superior direito, 
respectivamente. 

(A) 51 e 46. 

(B) 55 e 16. 

(C) 55 e 36. 

(D) 51 e 16. 

(E) 46 e 55 

50  

As opções a seguir apresentam exemplos de materiais que podem 
ser utilizados para proteção do complexo dentina-polpa, à exceção 
de uma. Assinale-a. 

(A) Cimento ionômero de vidro. 

(B) Hidróxido de cálcio PA. 

(C) Cimento de hidróxido de cálcio. 

(D) Amálgama de prata. 

(E) MTA. 

51  

O uso de Equipamentos de Proteção Individual (EPIs) é mandatório 
para respeitar os princípios de biossegurança.  

Com relação à proteção respiratória, o EPI que oferece maior 
proteção é o(a) 

(A) escudo facial. 

(B) máscara tipo PFF 2. 

(C) máscara tripla. 

(D) bomba a vácuo. 

(E) aspirador de alta potência. 

52  

A fluoretação da água de abastecimento e o uso de creme dental 
com fluoreto são exemplos de prevenção 

(A) primordial. 

(B) primária. 

(C) secundária. 

(D) terciária. 

(E) quaternária. 

53  

Os fatores energéticos responsáveis pela formação da imagem no 
filme radiográfico são  

(A) miliamperagem, tempo de exposição e sensor radiográfico. 

(B) tempo de exposição, revelador e fixador. 

(C) quilovoltagem, miliamperagem e tempo de exposição. 

(D) película, cone e colimador. 

(E) revelador, água e fixador. 

54  

Segundo dados do impacto das doenças periodontais na 
população Mundial (Kassebaum e colaboradores 2014), a 
prevalência global das formas avançadas de periodontite é de, 
aproximadamente,  

(A) 0,1%. 

(B) 1%. 

(C) 11%. 

(D) 30%. 

(E) 50%. 

55  

O alginato é um material de moldagem classificado como 

(A) hidrocoloide reversível. 

(B) hidrocoloide irreversível. 

(C) poliéter. 

(D) mercaptana. 

(E) silicona. 

56  

Leia o fragmento a seguir. 

“Na Constituição Federal de 1988, a política de saúde é inserida no 
contexto da _______. De acordo com o artigo 196, a saúde passa 
a ser um direito de todos e dever do Estado, e com a aprovação da 
Lei Orgânica da Saúde (Lei nº 8.080/1990), o SUS passou a ser a 
base institucional da _______. “  

Assinale a opção cujos itens completam corretamente as lacunas 
do fragmento. 

(A) seguridade social – política pública de saúde. 

(B) municipalidade – política assistencial. 

(C) saúde da família – Atenção Básica. 

(D) previdência – assistência securitária. 

(E) seguridade social – Atenção Básica. 

57  

Com relação aos testes de vitalidade pulpar, avalie as afirmativas 
a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa. 

(   ) O teste térmico ao frio pode ser realizado com gases 
refrigerantes ou bastões de gelo. 

(   ) A resposta positiva exacerbada ao teste térmico com bastão 
de guta percha aquecido sugere alteração pulpar. 

(   ) Em caso de resposta negativa aos testes térmicos de frio e 
calor, pode ser empregado o teste de cavitação. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – V. 

(B) V – F – V. 

(C) V – F – F. 

(D) F – F – V. 

(E) F – F – F. 
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58  

Ao inserir o TSB na rotina dos serviços de saúde, os responsáveis 
pela organização e planejamento desses serviços devem respeitar 
as competências, direitos e deveres, determinados pelo código de 
ética odontológica.  

Com relação ao tema, avalie as afirmativas a seguir. 

I. É dever do TSB resguardar o sigilo profissional. 

II. Constitui infração ética executar procedimentos como Técnico 
em Saúde Bucal, além daqueles discriminados na lei que 
regulamenta a profissão e nas resoluções do Conselho Federal. 

III. O TSB pode realizar procedimentos periodontais como 
raspagem supra e subgengival e gengivectomias. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, II e III. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) II, apenas. 

59  

O diagnóstico correto das doenças periodontais passa pela 
sondagem das bolsas e das áreas de furca.  

Os instrumentais indicados para sondagem das bolsas 
periodontais e áreas de furca são, respectivamente,  

(A) a sonda periodontal tipo Carolina do Norte de 15 mm e a sonda 
Williams. 

(B) a sonda periodontal modelo OMS e a sonda tipo Gracey. 

(C) a sonda periodontal tipo Carolina do Norte de 15 mm e a sonda 
Nabers. 

(D) a sonda tipo Gracey e a sonda Nabers. 

(E) a sonda Williams e a lima de Hischfeld. 

60  

As opções a seguir apresentam exemplos de medidas que podem 
ser empregadas na rotina diária para a prevenção da cárie 
dentária, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) Escovação dos dentes (pelo menos 2 vezes por dia). 

(B) Uso do fio dental. 

(C) Consumo consciente do açúcar. 

(D) Uso de creme dental com fluoreto. 

(E) Bochechos com clorexidina a 2%, duas vezes ao dia. 
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